

多点发力旅游扶贫 让发展成果惠及村民

登封两家企业获“全国休闲农业与乡村旅游星级企业(园区)”称号

本报讯 近日,中国旅游协会休闲农业与乡村旅游分会发布的《关于公布2019年第一批全国休闲农业与乡村旅游星级企业(园区)名单的通知》中,登封市大熊山森林公园有限公司、登封市范家门风景区开发有限公司榜上有名,成功入选2019年第一批全国休闲农业与乡村旅游四星级企业和三星级企业。
登封融媒记者 孙淑霞 文/图



大熊山摘星楼景区

大力开展旅游扶贫 带动贫困人口就业增收

近年来,登封市站位全局,以农旅融合为突破口,实现了产业兴、农村美、农民富,初步形成了颍阳中灵山、徐庄大熊山、唐庄范家门——塔水磨、大金店三王庄——崔坪4个乡村旅游片区。2019年,登封市告成镇被评为“河南省特色生态旅游示范镇”,登封市徐庄镇范家门村被评为“河南省乡村旅游特色村”。

登封市大熊山森林公园有限公司位于登封市徐庄镇境内。登封市大熊山森林公园所属的摘星楼风景区流转自留山

1000余人户,为农民增加收入100多万元;摘星楼风景区项目以旅游产业带动贫困人口脱贫致富为出发点,以发展乡村旅游为主要形式,近期以贫困山区区域特色发展项目为重点,打造“中原山水生态休闲旅游目的地”的终极发展目标,吸纳带动贫困人口就业增收,大力开展旅游扶贫,使旅游产业成为徐庄镇脱贫致富的朝阳产业。

登封市范家门风景区开发有限公司是根据范家门村所处区位、主导产业及现状资源条件,将范家门定为以生态、回

归、简居为理念的山村老家度假体验,以高山农业为载体的集农业体验、休闲、旅游景观为一体的乡村旅游型村庄。范家门村成立了登封市唐庄镇范家门村股份经济合作联社,整合全村资源,把搬迁后群众的荒山和老宅基地、旧房子变为资本,进入公司经营,先后建设玻璃吊桥、来龙洞、喊泉等旅游项目,逐步把全体村民从农民变成产业工人,在全村一、二、三产业全面发展的同时,群众的收入得到大幅提高,让发展的成果惠及广大村民。

乡村游蓬勃发展 助推“美丽登封”建设

当前,登封市重大文化旅游项目37个,其中乡村旅游项目11个,计划总投资219.3亿元。开创实施了独具特色的“三色”(即豫西抗日根据地红色教育基地,绿色自然生态景观廊道,独具古色的天地之中、中华民俗二十四节气等非物质文化遗产及古村落)乡村旅游发展模式。

登封市徐庄镇大熊山仙人谷景区投资1.5亿元,为附近村民提供了130多个就业岗位;马峪川红色生态旅游区总投资1.43亿元,建设豫西抗日纪念馆项目;告成镇投资5000万

元,规划设计了观星文化旅游产业园;正商集团投资60亿元在大冶镇朝阳沟,着力打造集戏剧文化、健康休闲等为一体的综合旅游体验项目;豫见铁路文化主题公园总投资8.7亿元,打造了集传统火车文化体验和现代观光为一体的高端综合旅游项目;君召乡宝融观光采摘园、大金店镇崔坪村、送表矿区马窑村、白坪乡开发豫西抗日根据地红色教育基地和小红寨传统村落等文化旅游项目如火如荼。以上项目共完成投资13.2亿元,其中部

门政策性资金2.25亿元,休闲农业与乡村旅游业实现产值9.4亿元。

除此之外,新发展山区丘陵特色林果产业带2万亩。培育壮大新型农业经营主体,新增郑州市农业产业化集群1家,发展农民专业合作社20个,全市农业龙头企业产值实现15.2亿元。这些为登封乡村旅游发展呈现蓬勃之势提供了强有力的助推。

登封的乡村回荡着游客们的欢声笑语,奏响了一曲曲乡村游美丽“乐章”。

唐庄镇举行“结伴同行脱贫路”颁奖晚会暨2020年塔水磨村跨年春晚 促进“结伴同行脱贫路”活动不断走向深入

本报讯 2019年12月31日,河南省红十字会系统组织“结伴同行脱贫路”颁奖晚会暨2020年塔水磨村跨年春晚在登封市唐庄镇塔水磨村拉开帷幕。晚会现场,来自社会各界的志愿者为塔水磨村民带来了

一场文化盛宴,同时表彰了爱心企业以及优秀志愿者。此次活动旨在为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,助力国家脱贫攻坚大局,深入开展红十字结伴同行脱贫路

活动。通过活动,加强基层组织建设,扩大组织覆盖面,提升社会影响力,促进“结伴同行脱贫路”活动不断走向深入,充分发挥红十字会在助力精准扶贫中的作用。
登封融媒记者 胡建邦

返乡创业“照亮”村民致富路

——记范堂村党支部书记丁俊杰

2019年12月30日,在登封市君召乡范堂村葡萄种植基地,范堂村党支部书记丁俊杰不停地在葡萄种植基地来回穿梭指导着村民覆盖薄膜。

范堂村村民李进生边覆盖薄膜边说:“葡萄园和豆芽厂都在村附近,再不用出远门打工了,在这里干活一个月收入4000多块,加上土地流转,日子现在过得也很舒坦。”

2013年,在外打拼11年的丁俊杰做出选择,回家乡开始创业。他先是筹建了一个标准化豆芽厂,安置了村里的十几个村民在厂里打工。然后,丁俊杰带领村民种植香菇。2017年,他的香菇大棚发展到34个15万棒左右。并且还组建成立了兴君农业发展有限公司,走公司+农户的产业化发展之路。

丁俊杰采用用户带户收益的模式,带动贫困户自觉参与劳动,增收致富。“2019年带动了540余户贫困户,一户种植1000棒,收益除了偿还菌种、菌棒及银行本息外,一户净收益650块钱。平时这些贫困户在香菇基地里打份工,收入也相当可观。”

不只是范堂村,通过近几年的发展,在君召乡,丁俊杰的香菇大棚遍地开花,一朵朵开枝散叶的“香菇伞”,成为贫困户脱贫道



路上的“幸运伞”。

君召乡党委副书记张松磊介绍,自精准扶贫工作开展以来,为改变村集体经济薄弱现状,发挥扶贫资金最大效益,自2018年以来,君召乡整合12个村的扶贫资金在大滹沱、晋窑、宋沟3个村庄建立了香菇种植基地,现已发展香菇大棚134座,每村每年可增加村集体经济收入4万元左右。

2018年,上任范堂村村党支部书记以来,在改善居住环境的同时,丁俊杰又开始谋划启动新的产业发展布局:“我们现在已流转土地980亩来种植葡萄,将来在范堂村建造一个红酒加工厂,通过对葡萄进行深加工,延伸产业发展链条,带动更多的村民实现就地就近就业致富。”

郑报全媒体记者 袁建龙
登封融媒记者 宋跃伟
申智慧 文/图

荟萃山村的“定盘星”

——记登封市宣化镇荟萃山村党支部书记王金定

2019年12月25日,海拔1000余米的登封市宣化镇荟萃山上更是寒气袭人。在荟萃山村香菇种植基地大棚里,贫困户孙小红正和贫困村民有说有笑地在采摘着香菇。“在这干一天能收入80元,而且活还不累,真不赖!”

“要不是俺村有王金定支书这么好的带头人,就不会人人有活干,家家有收入,住的是新区,生活甜如蜜。王支书就是俺村的‘定盘星’呀!”从荟萃山上搬到社区居住的王爱芳满面笑容。

荟萃山村山高坡陡,土地贫瘠,水源奇缺,十年九旱,吃水困难,生活难以得到保障,是个省级贫困村。

1985年6月,32岁的王金定部队退伍回到荟萃山村,担任该村的党支部书记。王金定发下誓言:一定要改变贫困山区面貌,让老百姓过上幸福日子。

要想富先修路,王金定带领村民苦干六个多月,把六公里崎岖山道改建成盘山公路。之后,架设了3公里高压线、8公里低压线路;建设了蓄水池工程;村里也建起小学。

虽然荟萃山村里发生了一些变化,但群众的生活仍然艰难。



“只有搬出大山,村民才能彻底甩掉山上的穷山恶水,才能从根本上改变村子的落后面貌!”于是,谋划并实施搬迁工程;2009年底,荟萃山村的村民们终于搬进设施齐全、宽敞舒适新社区。

2018年在驻村工作队的帮扶下,村里开始发展香菇种植,并先期了投资130万元,建起了9个香菇大棚。

如今,使荟萃山村集体经济由几年前的零收入发展到现在的年收入20多万元。2016年,荟萃山村摘帽脱贫。王金定也先后获得了中国新农村建设十大代表人物、郑州市优秀共产党员、郑州市劳动模范等称号。

郑报全媒体记者 袁建龙
登封融媒记者 付文龙
宋跃伟 申智慧 文/图